

卷首语

首钢搬迁的历史意义

2005年2月,国家发改委代表国务院正式批复,同意首钢实施搬迁、结构调整和环境治理。这件事,不仅对于首钢本身,而且对于中国经济发展,都是具有历史意义的重大事件。

从十八世纪的工业革命开始,工业企业是大多数现代城市的核心、支柱和标志。伴随着国民经济结构由制造业为主向以服务业为主的第三产业过渡,大型工业企业逐步迁离城市。在我国,这一过程从上世纪九十年代已经开始,但像首钢这样的大型企业主动撤离城市中心区,一次动迁(包括新建)涉及资产近千亿元人民币,超过三峡工程总投资(不计移民费用),仍然可以称得上是我国经济史上的一个里程碑式的事件。它体现了我国改革开放二十多年的成果,也代表了我国下一步经济发展的方向和思路。

首钢搬迁也是我国人民生活水平提高从数量增长转为更加注重质量提高的标志性事件。和首钢搬迁相对应,北京市对城市定位也第一次以“宜居城市”取代了“经济中心”。政府、企业和广大民众在实现清洁、无污染的生活环境问题上有了更多的共识。可以相信,以后会有越来越多的大中城市走上这条路。

首钢将在河北曹妃甸建设现代化钢铁基地作为首钢钢铁业搬迁的主要载体。对于首钢来说,这不仅将实现技术和产品结构上的大幅跨越,而且还将以此为契机,实现首钢和唐钢的联合,并进一步整合华北钢铁业。这对于中国钢铁工业和国有大型企业改革又是一个具有历史意义的事件。“新首钢”将不仅是首都的“首钢”,而且是华北的乃至全国的“新首钢”。我们有理由期望新首钢将会更大步地走向全国,走向世界,为中国钢铁工业在世界上的崛起做出应有的贡献。

本刊编辑部